

机会永远留给有准备的人

作者简介：系化学化工学院化学（师范）专业 2017 届本科毕业生，在校期间担任化学 130 班学习委员，获得过“优秀学生干部”、“优秀团员”称号，曾参加过第二届陕西省高校化学视频大赛并获一等奖，获得 2016 年全国高等院校化学专业师范生教学素质大赛“教学设计”二等奖，现签约于四川省绵阳南山中学。

作者寄语：无论是找工作还是教育实习，在合适的时间做该做的事，多学习、多总结，为追求的目标拼尽全力，机会永远留给有准备的人。

时间总是过得很快，转眼间大学生生活只剩下最后两个月了。作为一名免费师范生，毕业后我将前往签约的学校报到并接受学校的安排开始工作。我的工作是在去年“双十一”签约的，距今已有大半年了，也就是说，我的求职故事发生在去年。回想起坎坎坷坷的求职旅途，我感触颇多。值毕业之际，我想简单描述一下我的求职经历，希望能给学弟学妹们一些启示和帮助。

记得大三下学期，听完学校组织的“就业大讲坛”、学院老师讲的就业指导课以及本省本专业的学长学姐们讲述求职经历后，心里充满了激动和紧张。激动的是，听了那么多求职技巧和求职故事，也想要尽快亲身体味求职的酸甜苦辣一番；紧张的是，作为一名四川籍师范生，担心九月份便出招聘信息而深感自身能力储备不足，缺乏丰富的实习经历，可能会遭遇失败，挫伤自信心。后来，我慢慢调整了情绪，仔细回想老师和学长学姐们的指导后，不安的情绪终归于宁静。

去年暑假八月份，我的家乡连续多日阴雨绵绵，身在农村的我，

十分悠闲，因此只能待在家里。为了不虚度光阴，除了看电视外，我还打开了电脑制作个人简历和阅读高中化学的电子版教材。当时，我的心里一直有一根弦绷着，因为九月份开始我将进行教育实习，而实习的同时，我还得为找工作而做好准备，我省的招聘信息最早在九月份出来。因此，在潮湿的雨季里，我的简历经过不断地修改，成了一份美观而大方的名片。同时，我对高中化学教材的部分内容也有了一定的了解。

九月二十号，我向第一所招聘单位投递了我的简历。该单位是我省省内排名靠前的重点中学之一。投完简历后的第三天，我在QQ群里看到陆续有人收到去面试的通知，而我却没有收到此类信息。我怀着侥幸心理，依旧静静地等待，毕竟我是男生。直到收到该市一位小学校长发给我的邀约短信后，我才发现我的简历被刷了。当然，我委婉地回绝了这位校长。但我没有灰心，因为这才是求职的开始。也许是我简历上吸引人眼球的地方不多，内容不够丰富，不符合人家学校的招聘条件。于是，我向同伴征询了我简历存在的问题并对简历做了仔细修改，此后便为即将到来的系列招聘做积极准备。

作为免费师范生，大多数人都有恋家情结，找工作时选择去省会城市就业的愿望落空后，一般不会去其他市工作，而是回到生源地所在市县级学校，因为这样可以离家近一些，照顾一下父母。当然，我最初的想法也是如此。但是想要应聘理想中的学校一举成功，还需要储备个人的软硬实力，即教师专业素养要能引人注目，面试技能技巧也很关键。师大浓厚的学习氛围造就了师范生们较高的教师专业素养，可能比较缺乏的是实践经验。为此，求职者们通常会选择先参加几场招聘会“试水”，积累经验。按照以往的惯例，从十月份开始，我省的招聘信息就会纷至沓来。为了避免遇到理想中的学校因没有任何准备而轻易惨败的情况发生，我和同伴决定在招聘季来临前有所准备。首先，我们时刻关注着陕师大和西南大学两校的就业网，及时了解招

聘信息。其次，我们了解到招聘会一般是按照自我介绍-笔试-试讲（讲课或说课）-结构化面试的程序进行，于是我们趁实习工作闲暇之余准备了一份自我介绍、一节讲授课以及练习了几套高考题。最后，我和同伴相互模拟了授课，并对面试可能会问到的问题及对策交流了看法。我们始终坚信：机会永远只留给有准备的人！

我先后参加了六场现场招聘会，辗转河南、陕西、四川和重庆四地，投递了八份简历，其中两份电子版简历。有过失败，也有成功，比如两份电子版简历中，其中一份遭遇简历被刷的经历，另一份已通过并应邀考核但因个人原因而没有前往。现场招聘会中，我也是胜负参半，身体遭遇了奔波之苦，但经过一次次现场招聘会，我又像是经历了一场心路旅程，我的经历逐渐变得丰富起来，收获颇深。

最早的两个招聘会在十月七号和八号。招聘会的前一天晚上，我和同伴便从实习地坐火车前往西南大学，七号上午便到了。由此，我便开始了人生中第一求职经历。下午两点多，在参加了一所学校的宣讲会后，我们便交了个人简历来到招聘大厅等候招聘考核。也许这是第一所学校现场招聘的原因，大厅里挤满了人，我们交完简历后，便排着长长的队，等候筛简历的结果。过了一会儿，一位老师拿着二十几份简历出来，递给前面的同学并说道：“这是没有通过的”。我的心一直惴惴不安。过了一会儿，这位老师又拿着剩下的十份简历出来，说：“念到名字的同学，按照这个顺序各自准备一小节高中化学课，半小时后到面试室试讲。”当听到有我的名字时，我心情稍微放松了一下，我被排在倒数第二的顺序。我寻找了一块僻静的地方，将曾经准备的一节课截取了一小部分，在头脑里构思演练。也许是第一次面试，我有种“初生牛犊不怕虎”的感觉。看到前面的同学一个接着一个走出来，我保持着跃跃欲试的激情。终于，我进去了。在作了简单自我介绍后，我就开始进行模拟授课，我讲授的题目是《物质的量》。在讲授期间，我设置了一个关于宏观物质的提问环节，问道：“假如

我这盒粉笔用完了怎么办？是不是让同学一次从办公室拿一根粉笔呢？”原意是想将宏观物质和微观物质建立起联系，没想到面试官竟然回答了提问！笑着说：“讲桌上还有很多粉笔呢”后来我哭笑不得，稍微调整了情绪，向老师提示了“假如”二字，面试官才让我接着讲。我讲了后面部分内容后，面试官示意我“可以了”。我回到大厅后，回想当时讲课的场景，一阵担忧又上心头。会不会这次课堂互动设置得不合理？过了十几分钟后，试讲结果出来了，我和另一位应聘者被告知试讲通过了，要我们和校领导谈谈签约意向的事。我心里一阵激动，首次应聘成功了。之前的担忧原来没有必要，我了解到在试讲时，面试官们不会太在意你讲的具体内容，而是在观察求职的言行，是否符合该单位的条件，所以这是我的首次求职的收获。后来考虑到该校离我家远，又想着这只是“试水”，我应该多积累经验奔向理想中的学校为好，于是便放弃了签约。

第二天，我们又向另一所学校投了简历。经过简短的面试后，我又被确定进入下一轮-试讲环节，试讲题目不限。于是，我把前一天的课题又讲了一遍，而且确信比前一次讲得好。但讲了大概十分钟后，主考官喊停了 my 讲课，并把我留下来，给了我一些忠实的建议。他讲到：“你应该知道面试的一些套路的！你进来后身穿正装有些别扭，领结斜搭着，如果觉得这衣服穿起来不自然，其实你可以稍微随意些的；另外，你上课时有些不自然，音调平实缺乏抑扬顿挫，说话缺少底气”又问道：你是农村来的吧？我“嗯”了一声。他说：“没关系，我以前也是农村的，曾经也有像你这样胆怯，放不开过。希望你能尽快改善个人气质，祝你成功！”听到最后这句话时，我知道我已经失败了，我连忙说了声“谢谢老师”就出门去了。后来，我了解到这位年轻的老师竟然是位副校长，与前一天面对的老教师神情略有不同，这位年轻老师好像在找求职者身上的毛病，而老教师则抱着鼓励的态度面对求职者。从这次招聘会中，我体会到了，在竞聘场上，面对不

同的对象，应注意个人言行，要学会变通，放得开自己。

经历了“试水”后，我发现了自己身上存在的问题。回到实习学校后，我总结了两次应聘的经验和教训，花了一周多时间，在真实的课堂情境中加强了讲课练习，调整了心态，为下一次出发再做准备。于是，我又出发了。

此次应聘的学校是一所国家级重点中学，又离我家不远，是一个理想中的学校。就在现场招聘会前，化学招教老师在看了我的简历后还亲切地称我“小冉”，通过说明该校离我们县很近，有意拉近我和他们学校的距离，我倍感兴奋。待递交后，他就让我做了一套高考题，限定半个小时内完成。我大约花了二十分钟时间就做完了，没有检查，自作聪明地以为提前交卷会加分，于是便交了卷。老师认真看了我的卷子，对我答题中出现的诸多问题进行了评说，我感到一阵欣喜。后来，老师又翻开选修四的教材，给我们几位求职者分别指定了一个题目，给我们半个小时准备，然后再讲授。我被指定的题目是有关热力学方面的内容，由于我对选修四的教材不熟悉，把握本节知识的重点能力缺乏，讲课时思维混乱，最终被淘汰出局，遗憾离场。通过这次应聘，我意识到，大三下学期的学科技能训练以及提前熟悉教材是多么重要。要是我能提前对教材有所了解，也不至于兵败于此。所以，给准毕业生们的一个建议：在合适的时间做该做的事，提前准备真的很重要！

此后，我又参加了三场招聘会。在应聘成都一所重点中学中，我遭遇了说课环节，而我对说课只是了解大概的思路。由于大三下学期的教学技能训练中，缺乏相关的练习，而后有揣测这种考核方式的可能性小，于是就忽视了它，所以那次应聘以失败告终。最后参加的两次招聘会，我都被叫去了学校直接参与考核。相对于高校现场招聘会而言，因为条件比较便利，学校直接考核的形式更为严格，因此对求职者的要求一般较高，但庆幸地是，我都顺利通过了。没有人能随

随便便成功，正如我前面所讲述的那样，机会留给有准备的人，在合适的时间做该做的事，多些历练，在亲身的经历和感悟中逐渐提高自己，做一个积极乐观的人。

预祝学习学妹们能够找到理想的工作！